

智造浪潮奔涌处 创新星火耀长安

智造新城正以归零心态再出发

浅秋暖阳映照下的东莞长安镇，作为广东省第三个GDP突破千亿元的产业重镇，正焕发着蓬勃生机。这里汇聚了手机巨头vivo、OPPO，潮玩新秀中擎科技，机器视觉领军企业奥普特……从政务高效运转到企业技术突破，创新与智造交融的高质量发展画卷在此徐徐铺展。长安镇以优化环境为基石、以龙头带动为引领、以专精特新为动能，谱写新时代制造新篇章。



OPPO 生产车间 占有兵 摄

高效整理申报资料、协调多部门加速审批，使项目手续办理时间缩短约20天。近年来，长安镇深入推进“放管服”改革，设立“一件事”综合服务窗口及港澳台专属业务窗口，推动高频事项实现“一站式”办理，统筹推进“证照同办”“证照分离”等改革，强化市场监管与知识产权保护，有效激发市场主体创新活力。

东莞中擎塑胶电子科技有限公司（下文简称“中擎科技”）董事长彭智分享道：“公司初创时期，长安镇政府在环保评估、基础设施建设等方面给予了大力支持，开辟了绿色通道。当地浓厚的制造业氛围和完善的产业链条，助力我们在激烈的市场竞争中脱颖而出，赢得了先发优势。这种优质营商环境使我们能够在短短几年内从初创企业成长为

为拥有1200多名员工、占据国内高端成品模玩市场50%以上份额的行业领军企业，为我们构建自主可控的产业链闭环提供了有力支撑。”

龙头企业引领，构筑全球竞争力的产业矩阵

9月1日，工业和信息化部公布首批质量管理能力高等级企业名单，vivo与OPPO凭借扎实的科技创新根基和贯穿产品全生命周期的精湛质量管理，双双入选，为中国智能手机行业高质量发展树立标杆。

漫步长安镇莲湖路畔，vivo全球总部的玻璃幕墙闪耀着智造未来的曙

光。这个占地403亩、总投资55亿元的项目，不仅承载着AI影像算法和6G通信技术的研发使命，更象征着智能手机产业的迭代升级。而在长安镇，另一处科创地标——OPPO研发中心，机械臂正以预设频率测试折叠屏手机，云端实时分析屏幕损耗数据的精密场景，展现出智能制造与数字化深度融合的实践成果。两大巨头的技术护城河，为长安构筑起在全球竞争中的独特优势。

广东奥普特科技股份有限公司（下文简称“奥普特”）亦是行业翘楚。自2006年成立以来，该公司已发展成为机器视觉领域的技术引领者及中国该行业首家上市公司。依托国家政策支持，奥普特夯实研发实力，在视觉、传感等多合一产品应用方面形成技术闭环，

支撑工业数字化升级，还牵头完成“锂电制造过程中工业视觉核心技术与算法研究产业化”等省市级重点研发项目。

新兴产业集群：开辟增长蓝海的战略布局

在推动高质量发展的过程中，新兴产业集群正成为拓展经济增长新蓝海的重要力量。中擎科技在硬核机甲细分领域取得的突破极具代表性。面对国外品牌主导的市场格局，董事长彭智带领团队深耕中国传统元素，构建了“原创IP设计+原创IP产品开发”的核心竞争力。其中，由彭智创立的千臣文化产业（东莞）有限公司承担上游原创IP设计任务；旗下MOSHOW-TOYS、HOBBYMECHA、光引新生及潮态等品牌，专注开展原创IP与授权IP作品的研发工作，借此在高端机甲模玩领域实现突围，有力推动了区域产业升级。

作为国家高新技术企业和专精特新代表企业，中擎科技明确自身作为细分领域技术攻坚者与创新践行者的角色定位，每年将主营业务收入超50%的资金投入研发及设备更新领域，构建起涵盖造型设计至涂装包装全流程的自主可控产业链闭环，有效保障了产品质量稳定性；同时，通过与ThreeZero、孩之宝等国际品牌的战略合作，成功开辟了中国文化出海的新通道。

产才融合共生：构建创新生态系统

长安镇的发展逻辑始终围绕“人”展开。8月20日，当地举办“百校英才 莞遇未来”实习交流会，汇聚全国高

校学子共探发展机遇，2024年12月还举办了高层次人才大会，吸引了清华大学、南洋理工大学等海内外高校的博士团队，现场揭牌多个校企联合培养基地。“百名博士长安行”活动助力人工智能等领域人才对接，“长安技谷”深化校企合作，为产业输送技能人才。模具产业借助国家检测中心实现转型升级，依托手机产业基础，全镇加速AI、6G技术应用，在茅洲河产业园打造“AI+制造”示范集群。

这种产才融合的模式正在产生化学反应。中擎科技与职业院校共建定向班，企业提供实践案例与教材，学校将其融入教学，定期筛选人才；通过导师制、项目孵化等多元方式，已培养44人获得专业技能证书。奥普特亦重视人才培养，与156所高校开展灵活多样的合作。2025年，其与广东职业技术学院合作的机器视觉订单班成果显著，50名学生经过6个月实习后，有26人被录用，实现从校园到产业的无缝衔接。在人才梯队建设上，奥普特结合发展战略定制高精尖人才培养方案，动态更新能力模型，通过分层培训融合实践操作，为持续创新注入活力。从传统产业到未来产业，长安以人才为纽带，编织起全链条创新网络。

站在新的历史方位回望，长安镇的发展路径清晰可见：以营商环境改革激发市场活力，以龙头企业创新引领产业升级，以新兴产业培育开辟增长空间。这三重动力相互交织、彼此赋能，共同描绘出高质量发展的生动图景。随着“二次创业”号角的吹响，这座智造新城正以归零心态再出发，在全面深化改革中释放更大潜力，在科技创新中培育更强动能，在文化传承中讲好中国故事。这不仅是长安的未来图景，更是广东乃至全国实现高质量发展的时代缩影。

（王俊伟 占有兵）

优化营商环境，激发市场活力

营商环境是激活经济潜能、驱动高质量发展的核心要素。2025年长安镇政府工作报告明确指出，将启动营商环境对标提升专项行动，以国内先进地区为标杆查缺补漏，夯实企业服务体系、建设法治型政府，提升营商环境市场化、国际化、法治化水平，打造引才聚智的优良环境。

长安镇政务服务中心组建“莞家代办”服务团队，下沉一线为重大投资项目提供全周期帮扶。以东莞市艾尔玛智能表面研发生产项目为例，团队帮助企业

普惠金融润民生

为高质量发展注入金融动能



东莞市小微企业融资协调专班联合东莞中行举办“银企同心润实体 金融活水助莞企”政策宣讲活动 受访者供图

近年来，中国银行东莞分行（以下简称“东莞中行”）紧跟国家战略部署与区域发展要求，以普惠金融为重要支点，引导金融“活水”精准滴灌县域乡村、深耕小微实体，为构建现代化产业体系、推动“百千万工程”落地见效持续注入强劲金融动能。

作为制造业大市，东莞汇聚了大量龙头企业与专精特新“小巨人”企业，东莞中行紧扣企业创新发展需求，针对性优化普惠信贷服务。面对龙头企业产业链上下游小微企业融资难题，该行积极推广“惠制造”制造业客户专属授信服务方案，助力配套企业解决资金周转压力，推动产业链供应链协同升级。针对工业机器人、智能装备等细分领域的专精特新企业，通过简化审批流程、提升授信额度、给予利率优惠等举措，为企业技术研发与市场拓展提供资金支持，推动产业向高端化迈进。截至2025年8月末，该模

式服务涉农企业超9家。

为扩大金融服务覆盖面，全力支持东莞市小微企业融资协调工作，东莞中行还组建工作专班，开展“千企万户大走访”活动，结合政务平台数据精准匹配企业需求，优化金融服务模式，以银银携手合力帮助小微企业跨越融资难关。自工作机制启动以来，东莞中行走访小微企业及个体工商户超15000户，累计发放贷款超160亿元，其中走访科技型小微企业超600户，对科技型小微企业发放贷款超40亿元。今年前8月，东莞中行普惠贷款新增近28亿元，有力实现金融“活水”助莞企。

立足新发展阶段，东莞中行将始终坚守“金融报国、金融为民”的初心使命，持续优化普惠金融服务体系，为广东在推进中国式现代化建设中走在前列贡献更多金融力量。

（周晓玲 杨文）

中国银行 东莞分行
BANK OF CHINA DONGGUAN BRANCH

中银家居家电 焕新分期

中国银行房贷客户专属

15万
至高15万元

5年
最长5年

信
纯信用

自主支付
还款灵活

分期利率及还款方式
(以分期金额15万元测算)

分期期限	分利率	折算年化利率(年化)	还款方式	利息总额	月供金额
3年	7.8%	4.94%	等本等息	11700	4492
4年	10.4%	4.94%	等本等息	15600	3450
5年	13%	4.92%	等本等息	19500	2825

活动时间：2025年7月1日至2025年9月30日

中国银行家居家电焕新分期介绍
中银家居家电焕新分期，是中国银行面向内房客户，推出的用于家具家电、家居装饰等家装消费的家装分期产品。客户额度批复后，使用信用卡自主消费。

办理流程
客户携带身份证明、财力证明、房产证明，签署家居家电消费承诺书、信用卡申请表及专项分期申请表等其他材料，向中国银行当地网点申请。

温馨提示
具体办出、理性消费，具体分期金额、期限及利率以实际办理为准。如您想了解相关协议、提前还款规则、投诉或其他问题，详询中国银行当地各网点或拨打中国银行客服电话24小时客服热线4006695566。
客户如办理业务，中国银行将按照国家规定采集个人信息，具体采集目的、范围及处理方式，有效期等详见中国银行官网《信用卡授权书》。
具体“国补”商品范围、补贴标准、补贴领取方式、有效期等详见中国银行官网《信用卡授权书》。
中国银行家居家电焕新分期资金仅限用于客户家具家电、家居装饰等家装消费领域，不得用于投资理财、生产经营、购买房产等违规用途，以及其他国家法律法规及监管机构禁止的项目。

广告

扫码预约办理